mathematikeingangslasse-bpe3.2bpe3.3-polynomeigenschaftung

Uberlege, wie man die symmetrischen Eigenschaften und das globale Verhalten der
jeweils am Funktionsterm erkennen kann und bei welcher Polynomfunktion es sich um eine Parabel
handelt.
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Komplikation

e Das globale Verhalten:
— a > 0; n gerade:

— a < 0; n gerade:

e Die Symmetrie:

— Zum Ursprung:

— Zur y-Achse:

— a > 0; n ungerade:

— a < 0; n ungerade:

Wir definieren wichitge Eigenshaften von Polynomfunktionen f, wenn gilt:

f@)=a-a2"+b- 2" 4. 42

e Die Anzahl der Nullstellen (Fundamentalsatz der Algebra):
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Gib den Funktionsterm einer Punktsymmetrischen Polynomfunktion an, deren Grad mindestens
3 betragt und die durch den Ursprung geht. Méglicher Funktionsterm:

ot 4 22

1 Fehler

Gib den zur Wetetabelle zugehorigen Funktionsterm einer Polynomfunktion dritten Grades an.
. | —2|o|s|7
f@) | o [1]o]0

Méoglicher Funktionsterm:

1 Fehler

Gib den Funktionsterm einer Polynomfunktion dritten Grades an, deren zugehdriges Schaubild
die z-Achse bei 1 = 37; x5 = 42 und 23 = 73 schneidet. Moglicher Funktionsterm:

(x+37)- (x+42) - (x +73)

1 Fehler
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Gib jeweils das globale Verhalten, die Symmetrieeigenschaften, die gemeinsamen Punkte mit den
Koordinatenachsen und das zugehdrige Schaubild an.

a(z) = —0,5 - 23, b(z) =1,5-2% —1; c(x) =0,5- 23 dz)=—-15 22 +1

Y )

-1 -1

A B
Y
1 1

AFB |
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Ermittle eine zur Wertetabelle zugehdrige Polynomfunktion vierten Grades. Beschreibe das globale
Verhalten sowie die Symmetrie der Funktion.

x‘ 0 ‘i4‘i6

oo | 25| 0 | -4

AFB 1l

Gegeben ist eine Funktion f ihr Schaubild sei K. Ermittle die Anzahl und Art der Nullstellen von
K in Abhangigkeit von t € R, wenn gilt:

fx)y=3-(z—t)-(z+1)>

AFB Il
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Ermittle jeweils mit Hilfe der Wertetabelle den zugehdrigen Funktionsterm einer Polynomfunktion

deren Schaubild parabelférmig verlauft.

T ‘1‘2‘3
a(w)‘Z‘l‘Z
. |=2]o]:

AFB Il
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Ermittle jeweils mit Hilfe des Schaubildes den zugehdrigen Funktionsterm einer Polynomfunktion

dritten Grades.

Y
921

a(x) : , , , ,
23 47 1 W4x

—1 4 -1
y y
2 1 2
1 14
c(x) d(zx) ,

1 2 4 T 2 3 4
—1 —14

AFB |1
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Ermittle jeweils mit Hilfe des Textes den zugehdrigen Funktionsterm einer Polynomfunktion.
Vierten Grades, symmetrisch zur y-Achse, geht durch P(1]1) und Q(3]5).
Dritten Grades, geht durch den Ursprung, hat einen Sattelpunkt bei S(1/2)

Einfache Nullstelle bei = = 2, Berithrpunkt mit der z-Achse bei = = 5, geht durch P(0]3).

AFB |1
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Gib jeweils an, zu welcher Darstellung der Funktionsterm gehdrt, wenn gilt:

0,15-(x —2)-(x—4);  0,15-(x—2)*-(z—4); 0,15 (z —2)* (x —4)°

Darstellung 1:

Y
2 4
1 4
—
2 3 4 5
—11
-2

Darstellung 2:

Der Funktionsterm gehort zu einer Polynomfunktion fiinften Grades.

Darstellung 3:

AFB |
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Gib jeweils an, welche Symmetrieeigenschaften das zugehdrige Schaubild hat.

a(z) = z® + 3; b(z) = 3 — 2x; clx)=x- (x3 —z); d(z) = 23— 9

AFB |

Untersuche die Aussage 'Es gibt keine Funktion, deren Schaubild Punktsymmetrisch zum Ur-
sprung und gleichzeitig Symmetrisch zur y-Achse liegt.” auf ihren Wahrheitsgehalt.

AFB Il
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Ermittle mit Hilfe des Schaubildes den zugehdrigen Funktionsterm einer (zur y-Achse symmetri-
schen) Polynomfunktion vierten Grades in allgemeiner Form, der eine Nullstelle bei V2 hat.

Y
9 1

AFB Il
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AS := Achsensymmetrisch; PS := Punktsymmetrisch.

a(z) AS; b(x) PS; c(xz) = z* — 2 AS; d(x) keine Symmetrie

Die Aussage ist falsch. [Da die Eigenschaft 'Polynomfunktion’ nicht verlangt wird] Gegenbeispiel:

flz) =0

Polynomfunktion vierten Grades:
f@)=a-z* +b- 23 +c 2’ +d-z+e
Zur y-Achse symmetrisch bedeutet nur gerade Hochzahlen:
f@)y=a-a"+c-2* +e

Schaubild geht durch den Ursprung:

f(x)=a-z*+c-2?
Schaubild geht durch P(1| — 1) und Q(+/2]0):

a+c=—1; a-44+c-2=0

Auflésen der ersten Gleichung nach @ = —1 — ¢ und Einsetzten in die zweite Gleichung liefert:

(-1—¢)-44c¢c-2=0
Somit ist ¢ = —2 und a = 1 also lautet der gesuchte Funktionsterm:

zt—2.22

[Alternativ: Nullstellenansatz mit f(x) = (z —v/2) - 22 - (z + v/2) und Ausmultiplizieren.]
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